

Un text a cărui apariție a fost refuzată de „**EVENIMENTUL ZILEI**”

Intr-o scrisoare adresată ziarului „Adevărul de Cluj”, domnul secretar de stat, Corneliu Gorcea relevă între altele: Colaborarea mea directă cu domnul general Gheorghe Florică, care la prima vedere pare un om serios, a început o dată cu numirea mea în funcția de secretar de stat în Departamentul Veniturilor Statului, în data de 12 decembrie 1992... Menționez că, spre deosebire de „stimabilul” și „onorabilul domn” Gheorghe Florică, a cărui formație economică se aprinde, mai repede, de cea a unui plutonier, decât de cea de inspector financiar — control, lucrez, în Ministerul Finanțelor din anul 1974...

CITIȚI TEXTUL INTEGRAL ÎN PAG. A 3-A.

# ADEVĂRUL

## CLUJ ziar independent

ANUL V NR. 893  
MARȚI  
25 MAI 1993  
8 PAGINI 20 LEI

### FESTIVITĂȚI COMEMORATIVE

## 100 DE ANI DE LA MOARTEA LUI GEORGE BARIȚ

Comemorarea a 100 de ani de la moartea lui George Bariț a fost omagiată de Academia Română — al cărui membru a fost și la elaborarea statutelor cărora și-a adus el însuși contribuția, ca și în cazul Societății „ASTRA” —, precum și în alte localități din țară (Brașov, Sibiu, Blaj ș.a.) de către diferite asociații, societăți și organisme culturale și științifice.

De Cluj numele lui George Pop Bariț se leagă prin faptul că în acest oraș a făcut o parte din studii și nu în ultimul rînd, de fapt, că s-a născut în 1812 la Jucu de Jos, fiu al preotului greco-catolic din sat, iar o parte din membrii familiei sale au trăit în județul nostru. În organizarea Societății culturale-științifice „George Bariț”, s-au desfășurat două manifestări omagiale consistente: la Liceul „George Bariț” din Cluj-Napoca — o sesiune științifică și o adunare omagială la Jucu.

La Liceul „George Bariț” (care s-a deschis la 19 octombrie 1919, avîndu-l ca director pe cunoscutul om de cultură Al. Ciura), în deschiderea simpozionului d-l subprefect Liviu Medrea a citit cuvîntul de salut al președintelui Ion Iliescu adresat participanților la manifestările omagiale. Participanții la simpozion — eco-

nomiștil prof. univ. dr. Toader Ionescu, conf. univ. dr. Gheorghe Popescu, prof. univ. dr. Alexan. din Cristureanu, prof. Felicia Crișan, directoarea liceului, prof. Mihaela Argbir, Doina Mărghiș și Silvia Popa — au abordat variate aspecte ale activității lui George Bariț.

La Jucu, manifestările — precedate de slujba religioasă în parcul din fața bisericii, unde se află amplasat bustul lui Bariț, lucrare a sculptorului Ion Rusu — au debutat cu un parastos de pomenire, realizat cu participarea Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului și Clujului, urmat de depunerea de coroane din partea societăților „George Bariț” și „ASTRA” și a unor instituții și unități economice din Jucu. Deschise de primarul comunei, d-l Vladimir Mărginean, festivitățile au cuprins cuvîntul de salut — al președintelui Ion Iliescu, citit de d-l prefect Grigore Zanc, care a transmis și salutul Prefecturii — din partea Consiliului județean, de către d-l președinte Victor Constantinescu, a Asociației „ASTRA” din Sibiu, a Inspectoratului școlar județean — care a acceptat ca școala din localitate să primească numele lui George Bariț.

I. C.

(Continuare în pag. III)

## Cuvîntul de salut al președintelui Ion Iliescu

Doamnelor și domnilor,  
Stimați participanți la Simpozionul omagial „George Barițu”

Permiteți-mi să fiu prezent printr-un scurt mesaj omagial la această manifestare consacrată marelui nostru compatriot George Barițu, ale cărui nume și operă sunt atât de aproape sufletului nostru.

Prin naștere, prin locurile unde i-au trăit părinții și mai mulți frați, George Barițu a fost un fiu al meleagurilor Clujului.

S-a născut la Jucu de Jos, unde tatăl său era preot. Un frate a păstorit parohia Petridul (azi Petreștii) de Mijloc, iar alți doi au fost vreme îndelungată stabiliți în Turda.

Studiile și le-a făcut la Cluj și la Blaj. Ocupând apoi un post de profesor la Brașov, și-a legat pentru patru decenii viața și numele de acest oraș unde — din 1838 — vor începe să apară sub redacția sa „Gazeta de Transilvania” și „Foale pentru minte, inimă și literatură”. Gazeta de Transilvania a fost — se poate spune

— cel mai însemnat periodic din cultura și jurnalistică românească, atât prin continuitatea și durata apariției (pînă la 1946), cât și prin calitatea mesajului său, înfăptuind datorită în primul rând extraordinarei vocații jurnalistice a lui Barițu, un rol egal în educarea politică a nației românești din Ardeal.

Ca jurnalist, Barițu a mai editat între 1878—1885, la Sibiu, un alt ziar politic remarcabil, intitulat „Observatorul”.

Dar el a fost — în sensul cel mai propriu al cuvîntului — un poliistor. Evantaiul preocupărilor sale publicistice este impresionant. Nu a scăpat din orizont

Ion ILIESCU

(Continuare în pag. a III-a)

### Precizare necesară

Sînt ulmit de a fi citit în „Mesagerul transilvan” despre așezirea dispariției a mea de la Festivalul Blaga. De fapt, am plecat miercuri p.m. la Sibiu, unde înținem o zi prietenii scriitorilor, dar a doua zi la prînz, Joi, cînd voiam să mă întorc cu mașina la Alba Iulia pentru a participa în continuare la lucrările Festivalului, mi-au parvenit unele zvonuri alarmiste în legătură cu blocarea șoselelor spre Alba Iulia. Sebeș și chiar București. Acest lucru m-a hotărît să plec acasă la București imediat și profit de bunăvoiața ziarului „Adevărul de Cluj” să-l asigur pe organizatorul Festivalului Blaga că nu a existat vreun alt motiv care să mă fi împiedicat să mă întorc la Cluj.

Cu această ocazie, le mulțumesc pentru invitație.

Nicolae BREBAN

### ÎNCEPUT PROMIȚĂTOR

În noile condiții create prin aplicarea Legii nr. 18, agricultura județului încearcă să-și contureze drumurile, să-și găsească noile iăgașuri pe care să meargă. Lucrurile nu sînt simple și nici ușoare. Simțim acum din plin incertitudinile, greșelile — ca să spunem numai atât — din anul 1990—1992. Cuvîntul a ajuns la os și lumea s-a convins că nu se poate trăi numai din discursuri sfărtoare, din demonstrații de stradă și greve.

Din fericire, există încă destul oameni care știu cum și vreau să lucreze. Deocamdată, încercăm să realizăm tranziția agriculturii la economia de piață. O experiență interesantă care exprimă reușită, socotim noi, asemenea tendințe, am înțeles-o la Aruncuța, sat în comuna Suatu. Satul dispune de o suprafață agricolă mare, dar, după cum vom

vedea, nu are la îndemînă o bază tehnico-materială corespunzătoare, iar forța de muncă este extrem de înăbătrînită. Căile de a face privatizare în agricultură sînt departe încă de a fi bine conturate. Dimensiunile mici ale unei gospodării familiale, în urma aplicării Legii fondului funciar se situează sub 2 ha, ceea ce face, practic, imposibilă realizarea unor producții performante, competitive în economia de piață. Se luptă, în condiții deosebit de grele, doar pentru subsistență.

Aceasta este situația și în Aruncuța pînă în 1992, cînd a luat ființă aici societatea „Maltom” S.R.L., patronată de inginerii agronomi Liviu Albu, Vasile Constanța și Aurel Onacă, specialiști cu o vastă experiență în activitatea de producție agricolă.

Ion RUS.  
Ioan GIRDA

(Continuare în pag. IV)

## PRODUCȚIE MAI MARE DECÎT ÎN 1989

### ● CONVORBIRE CU D-L AUGUSTIN LUP, DIRECTORUL GENERAL AL S.C. „IRIS” S.A. ●

— D-le director general, în ziarul nostru de sîmbătă am informat cititorii despre o realizare deosebită a societății d-v și anume punerea în funcțiune a două cuptoare, de înaltă tehnicitate, realizate prin colaborare cu firma germană RIEDHAMMER GmbH und Co KG. Sigur, sînt interesante performanțele, dar poate mai interesant este de știut cum ați „intrat pe fir”.

— Firma germană respectivă este cea mai performantă în fabricarea de cuptoare, cu vechi tradiții în industria porțelanului. Un prim început de cooperare s-a realizat cu fabrica de profil din Curtea de Argeș, apol germanii au fost contactați de noi. Inten-

ții de modernizare au existat de mai mult timp, deoarece cuptoarele sînt din anii 70. Modernizarea costă mult, dar n-am fi putut asigura performanțele necesare de consumuri și calitate care se practică pe plan mondial. Așa că am ales soluția de a realiza două cuptoare noi, de ultimă oră. Cooperarea cu firma germană s-a derulat bine, sîntem mulțumiți și unii și ceilalți. Finanțarea investiției se face pe credit, ce se derulează pe 5 ani: 10 la sută am plătit la semnarea contractului, 15 la sută la livrarea cuptoarelor, iar din șase în șase luni ratele scadente.

— Sursele de plată?

— Exportul în Germania, Ita-

lia, Franța, Anglia, cu începutul promițător în Japonia reprezentată în acest an 35—40 la sută din producția societății. El reprezintă sursa de rambursare a creditului și de achiziționare, din străinătate, a materiilor prime, materialelor etc., de care avem nevoie. Acestea reprezintă 80 la sută din tot ce consumăm în procesul de fabricație.

— Dacă investiții, înscamnă că există cerere pe piață...

— Cerere există, dovadă că nu avem stocuri, că nu putem face față cererilor. Semnificativ este și faptul că am atins nivelul producției fizice din 1989, nivel ce va fi depășit cu aproximativ 10 la sută pînă la sfîrșitul anului.

## Maestrul ION VLASIU— Doctor Honoris Causa al Universității clujene



Universitatea „Babeș-Bolyai” a dovedit încă o dată că știe să-și aprecieze și să-și onoreze valorile. Reuniunea solemnă de sîmbătă, 22 mai, a fost dedicată, la propunerea Facultății de Litere, acordării titlului de doctor honoris causa maestrului Ion VLASIU, titlu ce onorează vasta și cunoscută operă plastică și scriitoricească, dar și frumoașa vîrstă de 85 de ani, împlinită de maestru la 6 mai, a.c. În reuniunea de sîmbătă, cuvîntul de laudatio a fost rostit de domnul prof. Mircea Zăciu, pentru ca în cuvîntul său inaugural, maestrul Vlasie să ne ofere imagini ale Clujului antebelic, portrete de dascăli și personalități, profilul și cronica unui oraș de intelectual.

Maestrul Ion Vlasie, deși obșit și marcat de eveniment, a avut amabilitatea de a răspunde în exclusivitate întrebărilor cotidianului „Adevărul de Cluj”, lucru pentru care îi mulțumim, după cum mulțumim și domnilor profesori Mircea Muthii și Mircea Zăciu.

★

„Satul nu-și va găsi echilibrul și situația materială...”

— Maestre Ion Vlasie, vă propun pentru început relația „Veșnicia s-a născut la sat”, Blaga, în raport cu „Drama satului creșt în continuare”, Ion Vlasie.

— Experiența ultimelor decenii l-au dat țărănului o conștiință crescută, în sfîrșit țărănul a în-

Demostene ȘOPRON

(Continuare în pag. a III-a)



Ion GOIA









**FIRMA RAFAH COMIMPEX**  
vinde, la PREȚURI AVANTAJOASE:

- PALINKA; LICHIOR; QUEEN - COLA la doză; BERE la doză (0,33 l); NESS; CAFEA; QUEEN - COLA 1,5 l.

Program: zilnic între orele 9 - 17  
Telefon: 14.32.87 (16709)

**FIRMA "OLLY TOURS"**

- Transportă persoane în GERMANIA: Nürnberg-Hellbronn- 15.000 lei  
Stuttgart - 17.000 lei  
Plecări în fiecare MARȚI. Telefon 092/ 41.21.40 / 135 și 42.83.90.
- POLONIA - Varsovia - 25 mai 1993 - 15.000 lei (17456)

**S.C. COMEROMIMPEX S.R.L.**

organizează  
**LUNI 31 MAI 1993, la sediul societății**

**CONCURS**  
perăru ocuparea următoarelor posturi:

- 2 VÎNZĂTORI specialitate produse electrotehnice
- 1 VÎNZĂTOR specialitate produse alimentare și diverse.

**Cerințe:**

- numai bărbați
- vârsta maximă 25 de ani
- absolvent de liceu cu diplomă de bacalaureat.

Concursul constă din vizionare și probă practică.  
Înscrierile se fac pînă în data de 29 mai 1993.  
Informații suplimentare la sediul societății din str. Tralan 65, tel. 13.67.32; 13.28.12. (17550)

**MIKOTRONIC**  
INTERNATIONAL TRADING LTD

**TV-VIDEO-HIFI-PHOTO**

Cele mai cunoscute mărci, la cele mai AVANTAJOASE PREȚURI, cu garanție și service post garanție:

- TV COLOR, VIDEO, HI-FI, COMBINE MUZICALE

la sediul firmei MIKOTRONIC, str. Republicii nr.107, precum și la magazinele de pe str. Gh. Doja nr.1 și "ELITA" din pl. Cipariu. Oferim TUBURI CINESCOP COLOR la cele mai scăzute prețuri. (17417)

**S.C. GALAX S.A.**  
UNIC DISTRIBUTOR

în județul Cluj al băuturilor răcoritoare naturale

**GO - GO**

asigură pe bază de comenzi ferme, achitate la livrare, aprovizionarea magazinelor dvs.

**NU PIERDEȚI OCAZIA !**

Contactați-ne la sediul societății din Cluj-Napoca str. Tralan nr.65, sau la tel. 095/13.67.34. (16723)

Societate Comercială  
**Legume-Fruite SA Cluj,**  
str. Calea Baclului nr.1-3

vinde, din stoc, mere din soiul GOLDEN, pentru ȚUCA, la prețul de 30 lei/kg cantități nelimitate, la societăți comerciale și persoane fizice.  
Relații la tel. 18.42.76 - biroul comercial. (17206)

**S.C. SCHROTTER S.R.L. IASI**

Piața Unirii nr.11, tel. 11 33 17, fax 11 65 84

**VINDE DIN STOC EN GROS**

**SANDALE DE PLAJĂ și SLAPI**  
import CHINA

**ADAOS COMERCIAL 0%**

**STIMAȚI BENEFICIARI AI SOARELUI ȘI BRIZEI MARINE!**

**LITORALUL MARI NEGRE**

VĂ AȘTEAPTĂ PRIN INTERMEDIUL AGENȚIEI

**"EXIMTUR"**

P-ța Unirii (Libertății) 29, tel. 11.74.65, Complex turistic "MELODY" care, vă oferă bilete de odihnă la cele mai avantajoase prețuri din țară, numai în HOTELURI DE CONFORT DEOSEBIT !

- MAMAIA-Hotel: "LIDO", "BUCUREȘTI", "METROPOL", "DELTA", "MODERN";
- NEPTUN-Hotel: "MIORIȚA", "TERRA";
- OLIMP-Hotel: "SLATINA" (Zona Zero);
- EFORIENORD-Hotel: "BRAN", "VENUS";
- EFORIE SUD - Hotel: "GLORIA";
- JUPITER - Hotel: "TISMANA";
- VENUS-Hotel: "ADRIANA", "VILE OLGA";
- COSTINEȘTI-Complex "MEDUZA" (cat. II) în seril completă între 1 iunie - 15 septembrie a.c.

- BILETE DE ODIHNĂ ȘI TRATAMENT ÎN ORICE STAȚIUNE BALNEO-CLIMATERICĂ DIN ȚARĂ;
- săptămînal (MARȚI) orele 19 MELODY excursii în POLONIA (Varsovia) preț: 17.000 lei + 20 DM;
- excursii în țară și străinătate: GRECIA, EGIPT, CHINA;

AGENȚI DE TURISM: SUSANA COSTEA, DANIELA MELAC, CLAUDIA VĂDAN. (16708)

**ALFASOFT S.R.L. ZALAU**

distribuitor autorizat RANK XEROX, reprezentanța Cluj-Napoca, angajează:

- o OPERATOARE, pentru activitatea de copiere.

Solicitanțele vor prezenta: un curriculum vitae, la sediul din holul Hotelului "Napoca" pînă la data de 27 mai 1993, ora 10, zilnic între orele 9 - 14. (17545)

**NOU ! NOU ! NOU !**  
În strada Fabricii nr.4

**S.C. PAUL IMPORT-EXPORT S.R.L.**

a deschis un MAGAZIN cu produse electrotehnice și produse alimentare

PREȚURI FOARTE CONVENABILE

În curînd, la aceeași adresă, se va deschide un MAGAZIN ALIMENTAR cu autoservire de STANDARD EUROPEAN. (17604)

VIZITATI NE !

**S.C. "CCM" S.R.L.**

Str. Crinului nr.9, tel. 15.26.08

angajează:

- CASIERA vîrsta 20-30 ani
- 2 MANIPULANȚI bărbați (17008)

**S.C. INTERSAT S.R.L. CLUJ-NAPOCA**

Str. Donath nr.92, tel/fax 18.68.16

vinde și montează PROMPT ANTENE PARABOLICE și Componente

- ANTENĂ ALUMINIU 1,25 m - 61.600 lei
- SUPORT POLAR - 10.000 lei
- CONVERTOR SHARP 1,0-60 dbi. - 48.000 lei
- RECEPTOR MONO - 71.000 lei
- RADIX - receptor STEREO - 141.000 lei
- MOTOR și POZIȚIONER - 39.750 lei

GARANȚIE 6 LUNI ! (17457)

BUN VENIT **PIONEER** ROMÂNIA

Cu această ocazie vă oferim, pînă la data de 30 mai 1993 o reducere de 15 la sută a prețurilor. Produsele noastre la MAGAZINUL de pe str. Gh. Doja nr.1 și la sediul firmei.

Distribuitorii firmei PIONEER în România

**MIKOTRONIC**  
INTERNATIONAL TRADING LTD

TV-VIDEO-HIFI-PHOTO (17417A)

**S.C. AGROMEC S.A. GILAU**

vinde, PRIN LICITAȚIE PUBLICĂ, următoarele MIJLOACE FIXE casate:

- UN TRACTOR U - 650
- 2 COMBINE CP-12

Licitația va avea loc în data de VINERI 28 mai 1993 la sediul unității din comuna GILAU. (408)



